

让观众领略戏剧艺术多元魅力，为戏剧生态多样性注入活力

从中国戏剧节看传承与创新

本报记者 江南王珏

核心阅读

一部演了60多年的老戏，缘何登上国家级戏剧节？答案就在第十九届中国戏剧节的创新理念中。尊重艺术规律，打破“唯首演”门槛，鼓励精益求精；坚持“为观众多演出”，推动戏剧走进城市空间、融入市井烟火……本届戏剧节释放诸多创新信号，展现了戏剧舞台传承经典、与时俱进、生机勃勃的新气象。

危剧种的亮相，既让更多观众领略其艺术魅力，也为戏剧生态多样性注入活力。山东柳子戏、湖南祁剧、满族新城戏、新疆曲子戏等剧种，都是首次登上中国戏剧节的舞台。

剧目题材类型上，以多样化的故事情节、丰富的呈现形式、鲜明的时代精神，展现戏剧艺术创作成果。

晋剧《望海楼台》、越剧《琵琶记》等整理改编传统戏，祁剧《清官李蛮牛》、琼剧《黄道婆》等新编古装故事剧，以及音乐剧《八女投江》、歌仔戏《烽火侨魂》等革命历史题材作品，话剧《大国工匠》和《天边的草原》、滑稽戏《蒸蒸日上》、楚剧《田耕牛本传》、新疆曲子戏《天山兄弟情》等现实题材作品，一剧一格、百花齐放。

“不管老戏还是新戏，都得不断打磨、精益求精，才能以更好的面貌呈现给观众。”河北梆子《宝莲灯》的一名主创人员深有感触。

本届戏剧节将以往的剧本改稿会升级为剧目提升会，组织专家对入围剧目进行打磨，还推出系列文艺评论“杭州有戏”，分别让“专家评”“青年评”“观众评”，共同为

剧目把脉支招。

中国艺术研究院话剧研究所名誉所长宋宝珍说，戏剧节鼓励院团精益求精、追求卓越，激励演员对角色精雕细琢、塑造典型，助推剧目保持恒久的艺术生命力。

拒绝“短效辉煌”，追求“长效经典”

听戏听音，看戏看意。本届戏剧节在导向理念、办节形式等方面，都传递着“改变、改进、改革”的新意。

鼓励“十年磨一戏”，历久能够弥新。诞生60多年、演出1600多场的河北梆子《宝莲灯》，1957年首演、上海京剧院2017年复排的《七侠五义》，改编自南戏、历经20多年打磨的瓯剧《杀狗劝夫记》，这3部“老戏”出现在本届戏剧节舞台上，突破中国戏剧节入选剧目必须是首演剧目的要求。

规则“门槛”的改变，体现出对艺术创作规律的尊重，弘扬“十年磨一戏”精神，鼓励持续打造精品，拒绝“短效辉煌”，追求“长效经典”。

有专家表示，这一导向有利于扭转“唯奖项”倾向，改变以往一些剧目获奖后就“入库”的状况。

鼓励“为观众多演出”，增强群众文化获得感。

“为观众多演出，才能充分发挥戏剧的价值；在演出中不断接受观众检验，戏剧作品才能持续得到提升。”陈涌泉表示，本届戏剧节坚持以人民为中心的创作导向，要让深受观众喜爱、演出场次多的剧目优先上演。“还戏于民”，有利于增强群众的文化获得感、幸福感，也体现了文艺为时代放歌、为人民抒怀。

戏剧节的评价标准还提出，不能“唯题材论”，表现真善美、传递正能量的作品都是“主旋律”。

善用科技赋能，更要坚守戏剧本体。婺剧《三打白骨精》中，由无人机扮演

小蜜蜂，取代鱼竿操控的传统道具，成为舞台上一个创新亮点。

近年来，像这样将新技术用于戏剧舞台的尝试层出不穷。不少专家认为，既要善用科技赋能，更要坚守戏剧本体，更好地推动创造性转化和创新性发展。

中国戏剧艺术开放包容、与时俱进，合理运用新技术，关键是把握好度和效，服务于剧目审美表达。

陕西师范大学教授穆海亮认为，科技赋能戏剧创作，本意是激发灵感、增强表现力，但剧作本身的基本艺术元素必须有较高的“成色”。

文艺评论家沈勇表示，在新技术不断涌现的时代背景下，更要在“减法”中提炼生活的本质真实，让舞台艺术拥有直抵人心的力量。

打破舞台界限，戏剧融入城市

当水袖拂过街舞的动感节拍，京剧的锣鼓撞上电子音乐的鼓点，越剧的婉转邂逅西湖的璀璨夜色，在城市的各个角落，传统与潮流碰撞，交织成一场场文化盛宴。

本届戏剧节开幕前，系列戏剧预热演出活动在杭州金沙湖大剧院、天目里等城市公共文化空间呈现，打破舞台与观众的界限。戏剧“快闪”、讲座等活动，让戏剧浸润城市生活、融入城市文化风景。

“中国戏剧节推动戏剧与城市双向赋能，对于优化戏剧生态、拓宽观众群体、提升市场效益大有裨益。”宋宝珍说。

戏剧舞台也要“节能减排”。本届戏剧节提倡绿色低碳办节，依托数字化平台搭建公众广泛参与的低碳互动场景。舞美设计制作倡导凝练节制、“一装多演”，反对不计成本、浪费奢靡的所谓“大制作”。许多观众注意到，演出现场没有过度装饰的大型布景，道具多是可循环利用的环保材质。点滴细微的低碳举措，也是融入舞台艺术的绿色行动。

50名科学家获第七届科学探索奖

本报深圳9月23日电（记者李刚）日前，第七届科学探索奖颁奖典礼在广东省深圳市举行。清华大学副教授吴嘉敏等50名科学家获奖。

本届获奖科学家的研究领域涵盖人工视网膜光感修复、非阿贝尔任意子的产生和操控、光电赋能人工酶、火星岩石漆中寻找生命标识、植物生长素的分秒级调控、神经性耳聋药物研发、可信视觉计算、载人密闭空间二氧化碳转化应用、星球移动探测机器人等。鼓励原创贯穿在科学探索奖每一轮评审中。评审过程中，未来研究工作的原创性是专家关注的重点之一。

科学探索奖由腾讯出资、新基石科学基金会运营，目标是支持中国顶尖的青年科学家，每名获奖人将连续5年获得总计300万元奖金。7年来，“科学探索奖”已资助347名科学家。在获奖当年及以后，获奖人中有11人的研究成果入选年度“中国十大科学进展”。

第二十一届百花文学奖揭晓

本报天津9月23日电（记者武少民、李家鼎）第二十一届百花文学奖颁奖典礼20日在天津举行，45部优秀作品分获8类文学奖项，27名编辑获编辑奖，30名读者获读者奖。

本届奖项评选延续了“读者投票+专家评审”的机制，涵盖短篇、中篇、长篇、微型小说及散文、科幻文学、网络文学、影视剧改编价值等多个门类。颁奖典礼以“见证文学的力量”为主题，其间举办了器乐表演、芭蕾舞等文艺活动。同期开幕的第五届百花文艺周还将举办系列新书分享会、文学对话、科普交流等15场文化活动。

百花文学奖前身为百花文艺出版社1984年创立的《小说月报》百花奖，每两年评选一次，从2015年第十六届增设散文奖项，升级为百花文学奖。本届评奖于今年3月启动，组委会坚持奖掖题材新颖、风格多样、深刻反映时代变革、富有艺术感染力、为人民群众喜闻乐见的精品力作，依据读者票选、评委终评结果产生最终获奖作品。

“百戏入皖·星耀合肥”戏曲主题系列活动发布

“徽韵畅音”专场演出举行

本报北京9月23日电（记者迟嘉瑞、李俊杰）9月22日，徽班进京235年暨“百戏入皖·星耀合肥”戏曲主题系列活动将在北京举行。系列活动将于9月28日在安徽百戏城启动，首批展演涵盖京剧、昆曲、黄梅戏、豫剧等10个剧种，26场演出将陆续亮相。活动汇聚戏曲名家，推出超百场惠民演出，持续展演至2026年春节前后。

“百戏入皖·星耀合肥”由中国文学艺术界联合会、安徽省委宣传部指导，以戏曲为纽带，融合文旅资源，丰富群众文化生活。活动实行惠民票价，观众可凭票根免费游览黄山、九华山等景点。

当天，由故宫博物院、安徽省委宣传部等主办，安徽演艺集团承办的“徽韵畅音”专场演出在故宫博物院畅音阁举行。此次演出精选故宫博物院藏徽班戏目精华，上演春台班《白兔记》、和春班《淤泥河》、四喜班《宇宙锋》、三庆班《龙虎斗》。演出由安徽省徽京剧院00后演员为主，邀请非遗传承人参与指导，既恪守传统戏曲的程式规范，也展现了新时代徽班人才的勃勃生机。

本报责编：智春丽 陈圆圆 陈世涵

哈尔滨：音乐之城奏响优美旋律 秋日美景描绘多彩画卷

8月25日，由文化和旅游部、哈尔滨市人民政府主办的第37届中国·哈尔滨之夏音乐会（简称“哈夏音乐会”）正式落幕。

本届哈夏音乐会，共组织83台、103场高水平音乐盛会和3500余场群众文化演出，共设开幕式演出、全国性展演、国际性赛事、中外经典演出、全国音乐学院展示、“东亚文化之都”艺术周、时尚和群众文化活动7大板块，3000余名专业演员和2万余名文艺爱好者参与，1500余名国外艺术家出席，充分展示“音乐之城”哈尔滨的艺术魅力。

哈尔滨市阿城区西泉眼水库



哈尔滨市中央大街

赏五花山色，望金色田畴

走进哈尔滨，登五常市凤凰山、方正县莺歌峰，看天空之眼、走云中栈道；登宾县二龙山、长寿山和香炉山，看五花山色、观日出云海；登阿城区金龙山、松峰山、吊水壶、平山、玉泉威虎山，看溪水潺潺、听鹿鸣呦呦；登延寿县长寿山、巴彦县壹台山、木兰县鸡冠山，依兰县四块石山，看星火磐石、寻先烈足迹；登尚志市帽儿山、亚布力镇锅盔山和虎峰岭、通河县铧子山，看漫山红叶、赏层林尽染。

逛历史街区，品欧陆风情

哈尔滨，是一座浪漫时尚的欧陆风情之城。中央大街、中华巴洛克、花园街等历史文化街区，承载着哈尔滨的百年历史与独特气韵。走进中央大街万国洋行旧址、肖克庭院，听一场阳台音乐会，看一场肖克剧场演出，画一

幅街头艺术肖像，逛一下中医文化市集，感受时尚的哈尔滨。走进中华巴洛克历史文化街区，听一段令人捧腹的相声，在非遗小店体验传统手工技艺，感受市井烟火与历史年轮的交织碰撞。走进花园街历史文化街区，观赏承载百年历史的俄式建筑，回味哈尔滨作为中东铁路枢纽起点的历史。

听秋日私语，赴音乐之约

音乐是哈尔滨秋天特有的旋律。9月8日起至“十一”期间，哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅等将带来数十场交响乐、话剧、音乐剧、芭蕾舞和音乐会等精彩节目，一场场震撼唯美的音乐盛宴浸润心灵。此外，44项体育赛事和群众体育活动也陆续开展。

观人间灯火，寻美丽乡愁

无论是远道而来的游子，还是思乡心切的旅人，在温暖的哈尔滨都能找到“诗与远方”。可以坐在松花江边看秋水长天、夕阳西下，也可以乘坐跨江索道，沐浴在漫天晚霞之中，还可以在雪花摩天轮、龙塔上，从空中俯瞰秋日冰城。夜幕降临，可在哈尔滨大剧院漫步，围着篝火仰望星空，或走进中央大街倾听马迭尔阳台飘来《太阳岛上》的琴声，抑或是在索菲亚广场看穹顶与星光相映……哈尔滨这座不夜城正以温柔的方式，将每一缕乡愁轻轻安放。

数据来源：哈尔滨市文化广电和旅游局

走红色之路，忆烽火长歌

哈尔滨现有红色资源近200处，处处流淌着“共和国长子”的红色血脉。到哈尔滨市博物馆参观“抗战烽火中的哈尔滨”专题展览，到东北烈士纪念